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Показано, що вивчення закономірностей самозаростання і синантропних характерис-
тик деревних видів рослин й чагарників на девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя є важливою передумовою фітооптимізації навколишнього природного сере-
довища в індустріально розвинених регіонах України. Мета дослідження – з позицій еко-
системного підходу з’ясувати видовий склад, структуру апофітної й адвентивної фракцій 
деревних й чагарникових видів рослин на девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя. Матеріалами роботи слугували результати власних польових досліджень, які 
виконували упродовж 2017-2018 рр. на території девастованих земель Коломоївського, 
Жовтневого та Карачунівського гранітних кар'єрів Криворізького залізорудного регіону. 
Установлено, що в межах названих територій зростає 34 види дерев і чагарників, що нале-
жать до 25 родів, 15 родин та відділу Покритонасінні (Magnoliophyta). Провідними родина-
ми визнано: розові, маслинові, вербові, кленові та в’язові. Ці види дерев і чагарників, як 
синантропні рослини, поділяють на апофітну (автохтонні види) та антропофітну, або адвен-
тивну (автохтонні види) фракції. Серед апофітних видів переважають геміапофіти, а з 
антропофітних за часом занесення – неофіти, способом інвазії – ергазіофіти, ступенем адап-
тації – ергазіофіти та епекофіти. Визначено, що серед видів рослин на девастованих землях 
інвазійно найактивнішими і небезпечними для природних екосистем регіону виявились 
айлант найвищий (Ailanthus altissima (Mill.)), клен ясенолистий (Acer negundo L.), маслинка 
вузьколиста (Elaeagnus angustifolia L.) та робінія звичайна (Robinia pseudoacacia L.), викори-
стання яких для фіторекультивації потребує додаткової уваги та обережності.

Ключові слова: девастовані землі, гранітні кар’єри, деревні види рослин, екологічна, таксоно-
мічна, біологічна характеристика, екосистеми, Криворіжжя
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Актуальність. Припинення дії негатив-
них наслідків для людини, повернення у 
практичне використання техногенних 
новоутворень (девастованих земель), де 
повністю зруйнований ґрунтовий і рос-
линний покриви та сформувалися антро-
погенні морфоскульптури (середні / дріб-
ні форми рельєфу, що утворюються внаслі-
док переважаючої дії екзогенних чинни-
ків), залишається надзвичайно актуальною 
екологічною проблемою сьогодення [7].

Незважаючи на численні і багаторічні 
дослідження спонтанного рослинного 
покриву девастованих земель, поза увагою 
дослідників залишається аналіз видового 
складу, апофітної та антропофітної фрак-
ції дерев й чагарників із точки зору сучас-
ної фітоекології. Специфічні екологічні 
умови девастованих земель надають певну 
перевагу представникам немісцевої (адвен-
тивної) флори, які формують осередки 
інвазійно небезпечних видів цих рослин. 
За таких умов важливо науково обґрунтува-
ти створення високоефективних дерно-
во-чагарникових фітоценозів, які стійкі і 
проти рослин видів-«агресорів» [2, 3].

Серед девастованих земель маловивче-
ні території колишніх гранітних кар’єрів 
Криворіжжя, які фактично залишаються 
у «ціні» залізорудних кар’єрно-відвальних 
комплексів, що є чисельними та значно 
більшими за площею. Проте унікальні 
умови девастованих земель, саморозви-
ток рослинного і ґрунтового покриву 
впродовж останньої четверті століття 
дають достатні підстави їх вважати пер-
спективними науковими полігонами для 
широкомасштабних еколого-ботанічних 
досліджень [7]. Звідси витікає нагальна 
потреба ґрунтовного вивчення апофіт-
них і адвентивних деревних видів рослин 
та чагарників на девастованих землях гра-
нітних кар’єрів. 

Мета дослідження – з позицій еко-
системного підходу з’ясувати видовий 
склад, структуру апофітної й адвентивної 

фракцій деревних й чагарникових видів 
рослин на девастованих землях гранітних 
кар’єрів Криворіжжя.

Матеріали і методи досліджень. 
Матеріалами роботи слугували результа-
ти власних польових досліджень, які 
виконували упродовж 2017 – 2018 рр. на 
території девастованих земель 
Коломоївського, Жовтневого та 
Карачунівського гранітних кар’єрів 
Криворізького залізорудного регіону.

У польових умовах маршрутним та 
рекогносцирувальним методами визнача-
ли пооб’єктний флористичний склад 
деревних та чагарникових видів, який 
уточнювали за визначником [5]. У роботі 
користувались номенклатурою родів та 
родин за С. К. Черепановим [9]. Аналіз 
розподілу видів апофітних та антропофіт-
них (адвентивних) фракцій здійснено за 
рекомендаціями В. В. Протопопової [6].

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Характеристика гранітних кар’єрів. 
Розбудова гранітних кар’єрів на 
Криворіжжі безпосередньо пов’язана з 
його розвитком та необхідністю отриман-
ня будівельного матеріалу. Перші гранітні 
кар’єри в регіоні було споруджено на рубе-
жі ХІХ та ХХ ст. під час «залізної лихоман-
ки». Проте вони були нечисленні і невели-
кі за розміром. 

У 20-30-х ХХ ст. у регіоні відбувався 
інтенсивний розвиток залізорудної про-
мисловості, що зумовило централізоване 
отримання граніту. У цей час почав діяти 
Жовтневий гранітний кар’єр у централь-
ній частині Криворіжжя (табл. 1). 

Повоєнний розвиток був ще бурхливі-
шим, що вимагав значної кількості граніт-
них будівельних матеріалів. Для задоволен-
ня цих потреб у 50-х рр. ХХ ст. було додатко-
во зведено Коломоївський (на півночі) та 
Карачунівський (на півдні) гранітні кар’єри. 

Соціально-політичні і економічні зміни 
90-х рр. ХХ ст. зумовили зменшення попиту 
на граніт. Як наслідок Жовтневий і 
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видів провідними родинами визначено: 
розові (Rosaceae Juss.) – 8 родів й 8 видів, 
маслинові (Oleaceae Hoffmanns. & Link.) – 
3 роди і 8 видів, вербові (Salicaceae Mirb.) 
– 1 рід і 5 видів, кленові (Aceraceae Juss.) – 1 
рід і 5 видів, а також в’язові (Ulmaceae 
Mirb.) – 1 рід і 3 види. Перелік провідних 
родин є типовим, для інших девастова-
них земель [7] і садово-паркових культур-
фітоценозів [10] Криворіжжя. 
Особливістю цього переліку є незначна 
таксономічна чисельність представників 
родини бобові (Fabaceae Lindl.) – у той час 
як у більшості родин лише 1 рід та 1 вид. 

Карачунівський кар’єри припинили свою 
діяльність, а Коломоївський значно змен-
шив обсяги виробництва граніту. За літера-
турними даними та власними спостережен-
нями на території девастованих земель гра-
нітних кар’єрів Криворіжжя відсутні робо-
ти з їх оптимізації та фіторекультивації. 

Флористичний склад. На девастованих 
землях гранітних кар’єрів Криворіжжя 
природно зростають 34 види деревних 
рослин і чагарників, які належать до 
25 родів та 15 родин (рис. 1). Наявні види 
відносяться винятково до відділу 
Покритонасінні. За кількістю родів і 

1. Характеристика девастованих земель гранітних кар’єрів Криворіжжя

Показник
Гранітні кар’єри 

Коломоївський Жовтневий Карачунівський
Географічні координати 48°3’29»N 

33°31’36»E
47°59’17»N 
33°27’46»E

47°53’57»N 
33°16’49»E

Початок видобутку граніту, рік 1956 1935 1955
Припинення видобутку граніту, рік діючий 1999 1995
Площа девастованих земель, га 100 80 20
Склад девасто-
ваних земель

кар’єр + + +
відвал + + +

промисловий май-
данчик

- + -

Морфометрич-
ні показники
кар’єрів

довжина, м 950 550 370
ширина, м 500 330 45
глибина, м 100 70 60

0
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’ ’ ’

 
, 

Рис. 1. Таксономічна характеристика деревних видів рослин та чагарників, які зростають в 
природних умовах на девастованих землях гранітних кар’єрів Криворіжжя
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робінія звичайна (Robinia pseudoacacia L.) та 
шипшина звичайна (Rosa canina L.).

Біогеографічна характеристика. 
Останнім часом для біогеографічного ана-
лізу флори використовують різноманітні 
найменування з метою позначення умовно 
«місцевих» та «немісцевих» видів рослин. 
Проте, на нашу думку, доцільнім є застосу-
вання таких термінів як «автохтонні» та 
«алохтонні» види рослин. Автохтонні види 
рослин певної території виникли або з пра-
давніх часів живуть в її межах. Алохтонні 
види рослин певної території перебувають 
за межами своїх природних ареалів (неза-
лежно від часу і способу потрапляння, а 
також ступеня їхньої натуралізації на нових 
територіях) [6, 7]. Дотепер виникають 
певні труднощі щодо визначення статусу 
певного виду рослин: автохтонний або 
алохтонний. Однак, не маючи наміру всту-
пати в дискусію, надалі нами використано 
наступне припущення. Алохтонними для 
Криворіжжя деревними видами рослин і 
чагарників є лише ті види, які поширені в 
природній флорі регіону, зокрема, у 
Дніпропетровській області.

Проведені нами розрахунки довели, що 
серед дерев і чагарників девастованих 

Спонтанний рослинний покрив девас-
тованих земель окремих гранітних кар’є-
рів Криворіжжя відзначається певними 
відмінностями флористичного складу 
дерев та чагарників. Так, максимальну 
таксономічну чисельність нами виявлено 
на теренах Жовтневого кар’єру – 27 видів 
з 20 родів та 12 родин. Цей факт, на нашу 
думку, можна пояснити різноманіттям 
його девастованих земель. Водночас, 
мінімальну таксономічну чисельність 
виявлено в межах Карачунівського 
кар’єру (21 вид, 16 родів та 11 родин), 
який розташований південніше.

Аналіз отриманих нами результатів 
показав, що 16 деревних видів рослин і 
чагарників (47,06 % від загальної кілько-
сті) зустрічаються на 0-20 %, 8 (23,53 %) 
–20-40 %, 2 (5,88 %) – 40-60 %, 7 (20,59 %) 
–60-80 % та 1 (2,94 %) –80-100 % дослідних 
ділянках девастованих земель гранітних 
кар’єрів Криворіжжя. Найпоширенішими 
з них виявилися маслинка вузьколиста 
(Elaeagnus angustifolia L.), абрикос звичай-
ний (Armeniacca vulgaris Lam.), в’яз гладкий 
(Ulmus laevis Pall.), в’яз голий (Ulmus glabra 
Huds.), в’яз граболистий (Ulmus minor 
Mill.), клен ясенелистий (Acer negundo L.), 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

’ ’ ’

 
, %

Рис. 2. Розподіл за походженням деревних видів рослин та чагарників, які зростають в 
природних умовах на девастованих землях гранітних кар’єрів Криворіжжя
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поширюються з природних фітоценозів 
на інші території (орні землі, посіви, 
пасовища) під впливом господарської 
діяльності людини й частково адаптують-
ся до антропогенно зумовлених екотопів. 
За ступенем натуралізації серед епіфітів 
виділяють евапофіти (віддають перевагу 
антропогенним екотопам), геміапофіти 
(поширені як на природних, так і на 
антропогенних екотопах) та евентапофі-
ти (поширені переважно у природних і 
лише інколи зростають на антропоген-
них екотопах) [6, 8].

За нашими розрахунками, серед апо-
фітних деревних видів рослин та чагар-
ників, котрі зростають у природних умо-
вах на девастованих землях гранітних 
кар’єрів Криворіжжя, за ступенем адапта-
ції до екологічних умов переважають 
геміапофіти (табл. 2). Питома маса геміа-
пофітної фракції знаходиться в межах 
64-94 %. Для таких видів девастовані 
землі не є безальтернативним місцезрос-
танням. Другу позицію серед апофітних 
видів займають евентапофіти – 6-31 %. 
За сучасними поглядами, вони випадково 
потрапили на техногенні екотопи, оскіль-

земель гранітних кар’єрів Криворіжжя за 
кількістю дещо переважають алохтонні 
види (55,88 %) порівняно з автохтонними 
(44,12 %). Водночас у межах Коломоївського 
та Жовтневого кар’єрів домінування 
алохтонних видів було інтенсивнішим 
(рис. 2). На теренах Карачунівського 
кар’єру найпоширеніші автохтонні види 
деревних рослин та чагарників (66,67 %).

Екологічна характеристика апофітних 
видів. Відповідно до сучасних положень з 
фітоекології [1, 2, 4, 6] рослини, що зро-
стають у природних умовах на техноген-
них екотопах (зокрема девастованих зем-
лях) апріорі є синантропними. Тобто 
такими видами рослин, які мають значну 
перевагу з наслідків антропогенних змін 
природного середовища. У зв’язку з цим, 
доцільно деревні види рослин і чагарни-
ки, які поширені в природних умовах на 
девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя, послідовно охарактеризу-
вати за синантропними критеріями – як 
апофітну та антропофітну (адвентивну) 
фракції синантропної флори.

Згідно сучасної класифікації, апофіти 
– це алохтонні/аборигенні рослини, які 

2. Розподіл за ступенем натуралізації автохтонних деревних видів рослин 
та чагарників, які зростають в природних умовах на девастованих землях 

гранітних кар’єрів Криворіжжя

Апофітний 
спектр Статистика

Гранітні кар’єри

Коломоївський Жовтневий Карачунівський 
Евапофіти M 0,00 2,04 5,00

m - 1,01 2,50

V,% - 64,58 64,61

Геміапофіти M 94,00 84,25 63,67

m 4,00 2,99 6,72

V,% 9,52 9,38 23,59

Евентапофіти M 6,00 13,71 31,33

m 4,00 3,75 5,99

V,% 49,07 36,44 42,78

Примітки: M – середня арифметична, m – абсолютна похибка середньої, V, % – коефіцієнт варіації
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Криворізького регіону за способом зане-
сення переважають ергазіофіти – 73-88 % 
(табл. 3), які свідомо занесені в регіон та 
залишилися з колишніх культур («реліктові 
культури»). Питома маса другої фракції 
цього атропофітного спектра значно 
менша – кількість ксенофітів становить 
17-27 %. Ефективним способом занесення 
наявних видів є випадкове потрапляння на 
нові території внаслідок неумисної діяль-
ності людини. Найменшою кількістю пред-
ставлені аколютофіти – до 2,5 %, які потра-
пили також внаслідок неумисної діяльності 
людини, проте екологічні умови девастова-
них земель є максимально сприятливими 
для їхнього росту та розвитку. 

Серед антропофітних (адвентивних) 
деревних видів рослин і чагарників на 
девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя за ступенем натуралізації 
більшу кількість складають агріофіти – 
види, що повністю натуралізувалися й 
здатні утворювати стійкі популяції та 
рослинні угруповання (табл. 3). Такі 
адвентивні види домінують на теренах 
Карачунівського (73 %) та переважають 
на Коломоївському (41 %) кар’єрах.

Дещо нижчі позиції займають ергазіо-
фіти, для яких притаманний середній 
рівень натуралізації, що є здичавілими 
культурними рослинами. Ця фракція 
адвентивних видів домінує на територіях 
Жовтневого (56 %) та переважає на тере-
нах Коломоївського (38 %) гранітних 
кар’єрів. Значно нижчі позиції займають 
епекофіти (9,5-20,0 %), які максимально 
натуралізовувалися виключно в антропо-
генних екотопах. Найнижчу питому масу 
виявлено у колонофітів (2,38-2,50 %) – 
видів, які утворюють колонії або первинні 
популяції і починають поширюватися діа-
спорами, що сформовані в нових умовах.

У кожного гранітного кар’єру виявлено 
свою специфічну упорядкованість атропо-
фітного спектра за ступенем натуралізації 
видів дерев та чагарників. Так, для видів, 

ки переважно поширені у природних еко-
топах. На девастованих землях гранітних 
кар’єрів питома маса евапофітів наймен-
ша – 0-5 %, які максимально пристосовані 
до складних екологічних девастованих 
земель регіону.

Екологічна характеристика антропо-
фітних (адвентивних) видів рослин. 
Адвентивність – процес занесення, іммі-
грація виду з одного біоценозу або зони 
поширення (ареалу) в інший наступною 
акліматизацією. Вона є результатом 
випадкового чи навмисного занесення 
організмів людиною або природними 
чинниками (тваринами, водними і пові-
тряними течіями) в нові регіони. 

Відповідно до сучасної наукової термі-
нології, антропофітні (адвентивні) види 
рослин характеризуються за часом зане-
сення (археофіти, неофіти, еунеофіти), 
способом занесення (аколютофіти, ксе-
нофіти, ергазіофіти) та ступенем натура-
лізації (агріофіти, епекофіти, ефемеро-
фіти, колонофіти, ергазіофіти) [5, 8].

Серед адвентивних деревних видів 
рослин і чагарників, які зростають в 
природних умовах на девастованих зем-
лях гранітних кар’єрів Криворіжжя 
(табл. 3), за часом їхнього занесення 
переважають неофіти (69-80 % від 
загальної кількості видів), які потрапи-
ли до України в XVIII-XIX ст.

Другою за чисельністю фракцією є еуне-
фіти – види, які потрапили в Україну 
у  ХХ ст. одночасно з масштабними змінами 
природного середовища регіону. Ця фрак-
ція адвентивних видів рослин домінує на 
девастованих землях Коломоївського 
(18 %) та Жовтневого (31 %) гранітних 
кар’єрів. На теренах Карачунівського 
кар’єру другою за чисельністю фракцією 
виявлені археофіти (види, які потрапили в 
Україну до ХVIII ст.) – 13 %.

Серед антропофітних (адвентивних) 
деревних видів рослин і чагарників девас-
тованих земель гранітних кар’єрів 
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3. Розподіл за атропофітними характеристиками адвентивних видів деревних 
видів рослин та чагарників, які зростають в природних умовах на девастованих 

землях гранітних кар’єрів Криворіжжя

Атропофітні 
спектри Статистика

Гранітний кар’єр
Коломоївський Жовтневий Карачунівський

За часом міграції

Археофіти

M 3,33 0,00 13,33
m 1,65 - 8,16

V,% 45,61 - 46,93

Неофіти

M 78,81 69,01 80,00
m 4,60 7,45 13,33

V,% 13,07 28,56 37,27

Еунеофіти

M 17,86 30,99 6,67
m 6,31 7,45 2,45

V,% 79,05 63,62 63,61
За способом міграції

Аколютофіти 

M 2,50 2,38 0,00
m 1,50 1,34 -

V,% 73,61 64,58 -

Ксенофіти

M 16,19 9,66 26,66
m 2,33 3,47 6,67

V,% 32,19 45,11 35,90

Ергазіофіти

M 81,31 87,96 73,34
m 4,76 4,83 6,67

V,% 13,10 14,52 20,33
За ступенем натуралізації

Агріофіти

M 41,07 32,07 73,33
m 2,46 4,32 12,47

V,% 13,40 35,60 38,03

Епекофіти

M 19,05 9,66 20,00
m 3,30 3,47 13,33

V,% 38,71 95,11 49,08

Ефемерофіти

M 0,00 0,00 0,00
m - - -

V,% - - -

Колонофіти 

M 2,50 2,38 0,00
m 1,25 1,56 -

V,% 73,61 64,58 -

Ергазіофіти

M 37,38 55,88 6,67
m 3,56 6,38 1,35

V,% 21,29 30,22 73,61

Примітки: M – середня арифметична, m – абсолютна похибка середньої, V, % – коефіцієнт варіації
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поновані різнорівневі (за ступенем загро-
зи) списки, зокрема чорний (Black List) – 
найбільш небезпечні інвазійні види, 
сірий (Grey List) – небезпечні інвазійні 
види та тривожний список (Watch List) – 
потенційно небезпечні види.

Проведений нами аналіз показав, що 
серед адвентивних деревних видів і чагар-
ників, які зростають у природних умовах на 
девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя, до чорного списку відносять-
ся наступні види: клен ясенолистий (Acer 
negundo L.), робінія звичайна (Robinia 
pseudoacacia L.). До сірого списку відносять-
ся: айлант найвищий (Ailanthus altissima 
(Mill.)), бузок звичайний (Syringa vulgaris L.), 
в’яз низький (Ulmus pumila L.), ірга коло-
систа (Amelanchier spicata (Lam.)), маслинка 
вузьколиста (Elaeagnus angustifolia L.).

Види рослин із найвищим інвазійним 
потенціалом додатково виділяють в окре-
му групу під назвою «ключові види» – 
«key-stone» або види-трансформери [6]. 
Це пов’язано з тим, що вони істотним 
чином змінюють показники умов свого 
нового місцезростання (режим освітлен-
ня, зволоження, склад мінеральних ресур-
сів тощо) та впливають на видовий склад 
рослинних угруповань окремих терито-
рій. Ось чому такі види заслуговують на 
особливу увагу. Загалом, в наукових публі-
каціях [2, 5, 8] наведено, що серед адвен-
тивних деревних видів дерев і чагарни-
ків, які зростають у природних умовах на 
девастованих землях гранітних кар’єрів 
Криворіжжя до переліку видів-тран-
сформерів належать: айлант найвищий, 
клен ясенолистий, маслинка вузьколи-
ста, робінія звичайна.

Проблематиці інвазій деревно-чагарни-
кових рослин приділяється особлива увага 
науковцями Криворізького ботанічного 
саду НАН України. Зокрема, запропоновано 
і апробовано [8] методику оцінки інвазійної 
загрози адвентивних видів рослин. Згідно 
якої, серед адвентивних деревних видів 

які зростають у природних умовах на девас-
тованих землях Коломоївського гранітно-
го кар’єру, така упорядкованість має наступ-
ний вигляд: агріофіти (41,07 %) > ергазіофі-
ти (37,38 %) > епекофіти (19,05 %) > коло-
нофіти (2,5 %) > ефемерофіти (0,0 %). Для 
Жовтневого гранітного кар’єру вона така: 
ергазіофіти (55,88 %) > агріофіти (32,07 %) 
> епекофіти (9,66 %) > колонофіти (2,38 %) 
> ефемерофіти (0,0 %), а Карачунівського 
– агріофіти (73,33 %) > епекофіти (20,00 %) 
> ергазіофіти (6,67 %) > (ефемерофіти 
(0 %) = колонофіти (0 %)).

Інвазійна потенціальність адвентивних 
видів рослин. Останнім часом серед адвен-
тивних видів рослин виділено окрему групу 
– інвазійні види, які відрізняються  надзви-
чайно інтенсивними способами розмно-
ження у вторинному ареалі (зокрема й на 
девастованих землях) і високим ступенем 
натуралізації на нових територіях [2, 6, 8]. 
Тому вони заслуговують на особливу увагу 
через їхню значну загрозу для біологічного 
різноманіття Криворізького регіону, які є 
надзвичайно небезпечними для представ-
ників місцевої флори і особливо рідкісних 
та реліктових видів. Крім того, неконтро-
льована інвазія адвентивних видів рослин 
здатна перешкоджати природним сукцесій-
ним процесам та значно зменшувати потен-
ціал самовідновлення певних територій [2, 
8]. Ось чому передбачення і регулювання 
можливих наслідків інвазій деревних та 
чагарникових видів рослин з девастованих 
земель у природні місцезростання, садо-
во-паркові й лісові культурфітоценози є важ-
ливою та актуальною проблемою в ХХІ ст. 

На нашу думку, одним із етапів запобі-
гання фітоінвазії деревних видів й чагар-
ників з девастованих земель є створення 
переліку потенційно небезпечних видів. 
У зв’язку з цим, слід згадати спробу 
А.В. Зав’ялової [1] щодо виявлення та 
упорядкування видів рослин, які небез-
печні для фіторізноманіття природно-за-
повідного фонду України. Автором запро-
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або адвентивну (автохтонні види) фракції. 
Серед апофітних видів переважають геміа-
пофіти, а з антропофітних за часом зане-
сення – неофіти, способом інвазії – ергазіо-
фіти, ступенем адаптації – ергазіофіти та 
епекофіти. Серед адвентивних деревних 
видів рослин і чагарників, які зростають у 
природних умовах на девастованих землях 
гранітних кар’єрів Криворіжжя, найбільш 
інвазійно активними та небезпечними для 
природних екосистем регіону виявлено: 
айлант найвищий, клен ясенолистий, 
маслинку вузьколисту і робінію звичайну, 
використання яких для фіторекультивації 
потребує додаткової уваги та обережності. 
Отримані нами результати рекомендовано 
використовувати для проектування і ство-
рення штучних деревних насаджень на 
девастованих землях в умовах Степу та 
техногенезу.

дерев і чагарників, які зростають у природ-
них умовах на девастованих землях граніт-
них кар’єрів Криворіжжя, значну інвазійну 
загрозу мають айлант найвищий, в’яз низь-
кий, горіх волоський (Juglans regia L.), клен 
ясенолистий, клен-явір (Acer pseudoplatanus 
L.), маслинка вузьколиста, робінія звичай-
на. Крім того, значну загрозу становлять 
наступні види: абрикос звичайний (Armeniaca 
vulgaris Lam.), бузок звичайний, скумпія зви-
чайна (Cotinus coggygria Scop.).

Висновки. На девастованих землях гра-
нітних кар’єрів Криворіжжя в природних 
умовах зростають 34 види дерев і чагарни-
ків з 25 родів, 15 родин та одного відділу 
Покритонасінні. Провідними родинами 
визнано: розові, маслинові, вербові, клено-
ві та в’язові. Ці види дерев і чагарників, як 
синантропні рослини, поділяють на апо-
фітну (автохтонні види) та антропофітну, 
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SUMMARY

Abstract. In these latter days, the cessation of the 
negative human impact on the environment and the 
return of transformed areas to the sphere of practical use 
has become an urgent task. The Kryvyi Rih district 
(Central Ukraine) a natural landscapes anthropogenic 
transformation a significant level and a technogenic 
ecotopes subsequent formation are characterized. In 
these areas, the soil and vegetation are completely 
destroyed, and the hydrological regime is also. Such 
technological areas, including the open cast mines, 

tailings, waste piles, potholes, and industrial sites are 
called the devastated lands. The woody species sponta-
neous generation on devastated land establishing a 
pattern and their main synanthropic characteristics 
detection are major premises for phyto-amelioration of 
the environment in throughout the world industrial 
areas and in Ukraine. 

Aim of the article were (i) in terms of the ecosystem 
approach the trees and shrubs species composition in 
spontaneous plant covers from granite quarry devastat-
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wholly or partially adapted to the anthropogenic ecoto-
pes. By the naturalization degree of the apophytes, the 
evapophytes (prefer the anthropogenic ecotopes), hemia-
pophytes (common both in natural and anthropogenic 
ecotopes) and eventapophytes (mainly distributed in 
natural ecotopes and rarely grow in anthropogenic 
ecotopes) were identified. 

In our work, hemiapophytes significantly prevailed 
among the apophytic species of trees and shrubs spon-
taneously growing on the devastated lands at Kryvyi 
Rih Granite Quarries, from 64 % to 94 % of the total 
number. The second position was taken by the eventa-
pophytes, from 6 % to 31 % of the total number. Only 
54% of the amount was an evapophyte.

The anthropophytic (adventive) species of trees 
and shrubs on the devastated lands at Kryvyi Rih 
Granite Quarries were characterized and differentiated 
in terms of indicators of the invasion time, the way of 
their penetration and the degree of naturalization in 
the new habitat. The results showed a significant prev-
alence of neophytes (from 69 % to 80 % of the total 
number). The group of the euneophytes contained from 
5 % to 13 % of the total plant species numbers. As for 
the method of penetration, the ergasophytes prevailed 
among the anthropophytic tree and shrub species, 
amounting from 73 % to 88 % of the total number. 
Xenophytes consisted from 17 % to 27 % of the 
amount. The akolyutophytes had the smallest number 
– only 0-2,5 % of the amount. The analysis of the 
naturalization degree showed that the agriophytes con-
stituted the majority among the anthropophytic species 
of trees and shrubs from 41 % to 73 % of total 
amount. The ergasiophytes numbered from 38 % to 
56 % of the amount. The colonophytes were represent-
ed only 2.38-2.50% of the total number). 

It was established that on the devastated lands at 
Kryvyi Rih Granite Quarries 34 trees and shrubs spe-
cies form 25 genus, 15 families and Magnoliophyta 
Division grow naturally. It is revealed that hemiapoph-
ytes are the basis of the apophytic fraction among these 
species. In the apophytic fraction of woody species pre-
vail: the neophytes (by a time of migration), the ergazio-
phytes (by a way of migration), the epiphytes and 
ergaziophytes (by a degree of naturalization).

Among the species that naturally grow on these 
devastating lands, there are invasively active and 
dangerous trees and shrubs for the region’s natural 
ecosystems: Black locust (Robinia pseudoacacia L.), 
Boxelder (Acer negundo L.), Russian olive (Elaeagnus 
angustifolia L.) and Tree-of-heaven (Ailanthus altissi-
ma (Mill.)).

Keywords: devastated lands, Granite quarries, 
woddy and shcrab plant species, ecological, taxonom-
ic, biological characteristics, ecosystems, Kryvyi Rih 
basine

ed land at Kryvyi Rih district to analyzed; (ii) the 
apophyte and adventive fractions structure of their 
species to consider.

The materials were the results of the authors' own 
field research carried out in the period 2017-2018. The 
research area is located in central-south of Ukraine and 
included three granite quarries devastated lands in 
Kryvyi Rih district: Kolomoisky Granite Quarry, 
Zhovtnevy Granite Quarry and Karachunivsky 
Granite Quarry. This research area has a considerable 
length: the northern – 48°3'29"N  33°31'36"E 
(Kolomoisky Granite Quarry), the central – 
47°59'17"N  33°27'46"E (Zhovtnevy Granite 
Quarry) and the southern – 47°53'57"N  33°16'49"E 
(Karachunivsky Granite Quarry). For our study, we 
have used our own collected data from these devastated 
lands. The collected woody and shrubs specimens were 
identified and named based on the classification and 
terminology applied to various Flora, but in first 
according to S. K. Cherepanov (1995). The distribu-
tion of plant species was analyzed by ecological spectra 
according to V. V. Protopopova et all (2014).

Generalization of the results of own research 
showed that taxonomic composition of trees and shrubs 
that spontaneously populated the devastated lands of 
the Kryvyi Rih Granite Quarry contains 34 species 
from 25 genera, 15 families and Magnoliophyta 
Division. The largest number of tree and shrub species 
of spontaneous vegetation from Granite Quarry tech-
nogenesis ecotopes belonged to the families Rosaceae (8 
species from 8 genera), Oleaceae (8 species from 3 gen-
era), Salicaceae (5 species from 1 genera), Aсеrасеае (5 
species from 1 genus) and Ulmaceae (3 species from 1 
genus). Other families had a less abundant taxonomic 
composition, and 39% of them were mono-species. 

In this paper, the biogeographically analysis of the 
flora was carried out taking into account the differenc-
es between autochthonous (native) and allochthonous 
(alien) plant species. Only the species of trees and 
shrubs common in the Dnepropetrovsk oblast were con-
sidered autochthonous for the Kryvyi Rih region. The 
calculations carried out by us have been proved, alloch-
thonous plants (55, 88 %) prevailing compared to 
autochthonous species of trees and shrubs (44.12 %) 
on Kryvyi Rih Granite Quarries.

According to the concepts of phytoecology, all plant 
species of the technogenesis ecotopes are synanthropic and 
capable of gaining an advantage from the consequences 
of anthropogenic changes in the natural environment. In 
our study, the species of trees and shrubs spontaneously 
spread on the devastated lands of Kryvorizhzhya were 
characterized as apophytic (native) and anthropophytic 
(adventive) fractions of the synanthropic flora. 

It is customary to consider that apophytes are the 
autochthonous plant species whose populations were 
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АННОТАЦИЯ

Показано, что изучение закономерностей само-
заростання и синантропных характеристик дре-
весных видов растений и кустарников на девасто-
ваних землях гранитных карьеров Криворожья 
является важной предпосылкой фитооптимиза-
ции окружающей природной среды в индустриаль-
но развитых регионах Украины. Установлено, что 
в пределах названных территорий растет 34 
вида деревьев и кустарников, относящихся к 25 
родам, 15 семействам и отдела Покрытосеменные 
(Magnoliophyta), основу апофитной фракции 
которых составляют гемиапофиты. В антропо-
фитний фракции по времени занесения преоблада-

ют неофиты, способом инвазии – эргазиофиты, 
степенью адаптации – эргазиофиты и эпекофи-
ты. Определено, что среди видов растений на 
девастованих землях инвазионно активными и 
опасными для природных экосистем региона ока-
зались айлант высочайший (Ailanthus altissima 
(Mill.)), клён ясенелистный (Acer negundo L.), лох 
узколистный (Elaeagnus angustifolia L.) и робиния 
обыкновенная (Robinia pseudoacacia L.)

Ключевые слова: девастованих земли, гранит-
ные карьеры, древесные виды растений, экологиче-
ская, таксономическая, биологическая характери-
стика, экосистемы, Криворожья
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